
 

 

 

 

Εργασία των μαθητριών: Άννα Καλαβρού – Κυριακή Καλαβρού 

στα πλαίσια του μαθήματος: Εργαστήρια Δεξιοτήτων Γ’ Τάξης 

 

Θεματική Ενότητα: «Φροντίζω το περιβάλλον» 

Υποθεματική Ενότητα: «Παγκόσμια και Τοπική Πολιτισμική 

Κληρονομιά» 

Τίτλος Θέματος: «Ένα Βυζαντινό Μνημείο στον περιβάλλοντα 

χώρο του Σχολείου μας: Η Εκκλησία Παναγία Θεοσκέπαστη – 

Άγιος Σπυρίδωνας Χαλκείου» 

 

 

Γυμνάσιο Τραγαίας Νάξου 
 



Δίκλιτος ναός που βρίσκεται μέσα στο χωριό Χαλκί, κοντά στον 

παλαιοχριστιανικό ναό της Παναγίας της Πρωτοθρόνου. Η εκκλησία βλέπει 

νότια στο προαύλιο του Γυμνασίου. Από παλιά ήταν γνωστή ως Άγιος Βλάσης. 

Σήμερα γνωρίζουμε ότι το δεξιό κλίτος του ναού είναι αφιερωμένο στην 

Παναγία Θεοσκέπαστη (κατ’ άλλους στον Χριστό) και το αριστερό είναι 

αφιερωμένο στον Άγιο Σπυρίδωνα.   

Ο ναός αποτελείται από δύο μονόχωρα, καμαροσκέπαστα μέρη, που 

επικοινωνούν μεταξύ τους με δύο μεγάλα ανοίγματα (τόξα) και έχουν 

ημικυκλικές στο εξωτερικό αψίδες Ιερού. Ο νότιος ναός της Θεοσκέπαστης 

είναι στενότερος και στο εσωτερικό έχει δύο κόγχες στο Ιερό (δίκογχος) 

κλεισμένες στο άνοιγμά τους η καθεμιά με νεότερη χτιστή Τράπεζα (εικ.1-

4). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ. 1-4 Κάτοψη του ναού. Άποψη από το εσωτερικό του 



 

Στο ναό της Θεοσκέπαστης σώζονται βυζαντινές τοιχογραφίες στο 

Ιερό και το ανατολικό μέρος του κυρίως ναού. Στη βόρεια αψίδα του Ιερού 

παριστάνονται ο Χριστός στον τύπο του Παντοκράτορα, ως τη μέση, σε 

σκουρόχρωμο βάθος και κάτω δύο ολόσωμοι κατά μέτωπο ιεράρχες, με 

κλειστό βιβλίο στο χέρι, αριστερά και δεξιά απ’ το μικρό στη μέση παράθυρο. 

Αριστερά είναι Ο [ΑΓΙΟΣ] - ΒΛΑΣΙΟ[C] και δεξιά [Ο] AΓΙ[OC] - 

ΝΙ[Κ]OΛA[ OC]. Στη νότια αψίδα η Παναγία στον τύπο της Βλαχερνίτισσας, 

σε σκουρόχρωμο όπως ο Χριστός βάθος, με τα χέρια υψωμένα πλάγια, με το 

μικρό Χριστό σε μετάλλιο στο στήθος και κάτω δύο ιεράρχες. Αριστερά είναι 

σχεδόν καταστραμμένος [Ο AΓIOC] - Β[A CΙΛE]I[OC] και δεξιά [Ο AΓΙOC 

ΙΩΑΝΝΗΣ] - Ο XP[YCOCTO]MOC (εικ. 5) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ. 5 Τοιχογραφίες στις κόγχες του Ιερού της Θεοσκέπαστης 



 

 

Αριστερά και δεξιά από τις αψίδες, στην κάτω ζώνη του ανατολικού τοίχου 

εικονίζονται δύο διάκονοι άγιοι, μάλλον ο Στέφανος και ο Ρωμανός. Στην 

επάνω ζώνη ο Ευαγγελισμός της Παναγίας, με το Γαβριήλ αριστερά σε ζωηρή 

κίνηση και τη Μαρία δεξιά με το χέρι στο στήθος, όρθια μπροστά στο θρόνο, 

με κτίριο πίσω, και στη μέση επάνω ίχνη ζωγραφικής, ίσως από το Άγιο 

Μανδήλιο.  Στο νότιο τοίχο του Ιερού, εικονίζονται από αριστερά μετωπικός 

ιεράρχης, με το χέρι σε ευλογία μπροστά και κλειστό βιβλίο στο άλλο, και 

δίπλα ηλικιωμένος άγιος που κρατεί το σταυρό μάρτυρα, με ολοκέντητο 

φόρεμα και μανδύα. Δυτικότερα, στην ίδια πλευρά, παριστάνονται δύο 

ολόσωμοι Ανάργυροι άγιοι. Ο δεξιός, στο χώρο του κυρίως ναού, με κλειστό 

κιβωτίδιο στο χέρι, είναι ο Άγιος Παντελεήμων. Στην καμάρα διατηρούνται 

τμήματα τοιχογραφιών, μάλλον από την Ανάληψη. Οι τοιχογραφίες στις δύο 

αψίδες του Ιερού μπορούν να χρονολογηθούν στο πρώτο μισό του 13ου αιώνα 

(εικ. 6-8).  

 Εικ. 6-8 Τοιχογραφίες στον νότιο τοίχο του Ιερού και στον κυρίως ναό της 

Θεοσκέπαστης 



 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι δύο δεσποτικές εικόνες στο 

τέμπλο της Θεοσκέπαστης. Παριστάνονται ο IC - XC / Ο ΠΑΝΤΟ - 

ΚΡΑΤΩΡ  και στην άλλη η Παναγία με το Χριστό, ΜΗΡ -Θ Υ / Η EΛEOYCA, 

με τους αρχάγγελους M[IXAHA] και Γ[ΑΒΡΙΗΛ] επάνω, που κρατούν τα 

σύμβολα του Πάθους. Στην κόκκινη ταινία στο κάτω τμήμα της εικόνας της 

Παναγίας, υπάρχει δυσανάγνωστη επιγραφή και η χρονολογία αφϞθ ΖΡΖ (-

1599). Οι δύο εικόνες αποτελούν έργα του σημαντικού, Κρητικού προφανώς 

ζωγράφου, του τέλους του 16ου αιώνα (εικ. 9). 

 

Εικ. 9  Οι δεσποτικές εικόνες στο τέμπλο της Θεοσκέπαστης 

 

Σημαντική επίσης είναι η παράσταση του 17ου αι. στη θύρα του 

τέμπλου στο βόρειο, αφιερωμένο στον Άγιο Σπυρίδωνα, ναό, με την Παναγία 

την Οδηγήτρια στον άνω τμήμα και κάτω σύνθετη παράσταση νεκρικού 

χαρακτήρα, με κεκοιμημένη νεαρή πρεσβυτέρα που έχει τη ναξιώτικη φορεσιά 

της εποχής της. Στην σύνθεση παρατηρούνται επιδράσεις από την κρητική 

ποίηση τής εποχής και συγκεκριμένα από την Ερωφίλη τού Γεωργίου 

Χορτάτζη (εικ. 10). Αποτελεί έργο του ζωγράφου ιεροδιάκονου Βλαστού 

Παρθενίου, όπως διαβάζουμε από την υπογραφή του: 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Εικ. 10  Παράσταση στην θύρα του τέμπλου στον Άγιο Σπυρίδωνα 
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